
آیت‌الله دستغیب: 
حکم محاربی که کسی را نکشته، 

فقط »تبعید« است
به گزارش دیده‌بان ایران، آیت‌الله سیدعلی‌محمد 
دستغیب در پاسخ به استفتئاتی در خصوص حکم 
محاربه گفت: »حکم محارب این است که اگر کسی 
را کشته، کشته می‌شود و اگر تنها سلاح کشیده 
و مردم را ترسانده، تبعید می‌شود و اگر کسی را 
مجروح کرده، به همان مقدار جراحت قصاص شده و 
تبعید می‌شود.« در ادامه این استفتا آمده است: »در 
حکم محارب اخافه مردم شرط است. حکم آن گفته 
شد که تنها تبعید شود.  بر اعتراض بدون کشیدن 
سلاح، محاربه صدق نمی‌کند. اعتراف تحت فشار 

در نظام قضایی اسلام بی‌ارزش است.«
    

معاون قضایی قوه قضاییه:
با وجود قانون درباره محاربه، 
قاضی حق مراجعه به فقه ندارد

به گزارش ایلنا، حجت‌الاسام والمسلمین 
رحیمی با اشاره به برخی شبهات در خصوص کیفیت 
مجازات در نظر گرفته شده برای افراد محارب، گفت: 
برابر قانون مجازات اسامی حد محاربه یکی از 
مجازات‌های چهار گانه به اختیار قاضی است. این 
قانون مصوبه مجلس است که توسط شش فقیه و 
شش حقوقدان تایید شده و با وجود قانون، قاضی 

حق مراجعه به فقه را ندارد. 
    

نامه عباس آخوندی به رهبران اصلاحات
عباس آخوندی، وزیر راه و شهرسازی در دولت 
دوم هاشمی رفسنجانی و دولت‌های اول و دوم 
حسن روحانی، در نامه‌ای به سیدمحمد خاتمی - 
رهبر معنوی اصلاح‌طلبان- و بهزاد نبوی- رییس 
جبهه اصلاحات- دیدگاه خود از وضعیت موجود را 
تشریح کرده و راهکار‌های خود را تحت یک »راهبرد 
خشونت‌پرهیز« ارائه کرده است. در این نامه آمده است: 
»مشت آهنین راهبردی آسان و در دسترس است. 
لیکن هیچگاه بهترین راهکار نیست و هیچگاه هم نشان 
قدرت نیست. حاکمیت باید تعارض موجود را بدون 
هرگونه تقلیل به مسائل‌ جزیی و بدون هرگونه تحریف 
به اغتشاش همان‌طور که هست به رسمیت بشناسد.«

    
در مجلس بررسی شد؛

طرح تاسیس سازمان 
»حفاظت و اطلاعات قوه قضاییه«

ابوالفضل عمویی، سخنگوی کمیسیون امنیت 
ملی با اشاره به نشست عصر دوشنبه کمیسیون 
متبوعش گفت: »این جلسه به ادامه رسیدگی 
به طرح تأسیس سازمان حفاظت و اطلاعات قوه 
قضائیه اختصاص داشت. در این جلسه نمایندگان 
قوه قضاییه، نهادهای امنیتی و مرکز پژوهش‌های 
مجلس حضور داشتند و به ارائه نطرات کارشناسی 
پرداختند. عمویی عنوان کرد: همچنین در جلسه 
امروز بند خ و د ماده اول این طرح به تصویب رسید که 
براساس موارد مصوب، پیشگیری و مقابله با اقدامات 
برای تهدید، تطمیع مقامات قضایی از ماموریت‌های 
سازمان حفاظت و اطلاعات قوه قضائیه خواهد بود.

    
خداییان:

مهر محرمانه از روی نامه‌های 
سازمان بازرسی برداشته شد

به گزارش میزان، ذبیح‌الله خداییان، رئیس 
سازمان بازرسی کل کشور گفت: این سازمان 
بازرسی بلافاصله پس از دستور روز گذشته رئیس 
دستگاه قضا ناظر بر برداشتن مُهر محرمانه از روی 
نامه‌های این سازمان، اقدامات مقتضی را انجام داد 
و از این پس اصل بر عادی بودن نامه‌های سازمان 
بازرسی قرار خواهد گرفت. وی افزود: تاکنون حدود 
۹۵ درصد نامه‌های سازمان بازرسی مُهر محرمانه 
داشتند و سامانه به صورت پیش‌‎فرض اصل را بر 

محرمانه بودن نامه‌ها قرار داده بود.
    

فنلاند:
به شدت نگران گزارش‌های آژانس 

درباره ایران هستیم
پکِا هاویستو، وزیر خارجه فنلاند، دیروز پیش 
از آغاز نشست شورای وزیران اروپا در بروکسل 
به تحولات اخیر داخلی ایران و همچنین موضوع 
مذاکرات هسته‌ای اشاره کرد. وی با اشاره به اجرای 
حکم اعدام دو نفر از افراد بازداشت‌شده در جریان 
ناآرامی‌های اخیر در ایران، گفت: من روز پنج‌شنبه با 
وزیر امور خارجه ایران تماسی تلفنی داشتم و نگرانی 
فنلاند در این باره را اعلام کردم. هاویستو همچنین 
به مذاکرات احیای برجام اشاره کرد و گفت: ما از 
ایران انتظار داریم در سریعترین زمان به برجام 
بازگردد. وی افزود: ما به شدت نگران گزارش‌های 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی درباره ایران هستیم.
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حالا دیگر پـُـز شرقی‌ها را هم 
نمی‌توان داد. پزُ دست در دست بودن 
با یکی از بزرگترین اقتصادهای جهان 
که قرار بود ایران را نیز در پروژه احیای 
راه ابریشمش شریک کند، نمی‌توان 
داد. نه تنها پزُش را نمی‌توان داد، بلکه 
سه روز است که مایه شرم سیاسی هم 

شده است! 
سردبیر تجارت فردا دو روز پیش 
با انتشار طرح جلدی از این نشریه که 
تصویر یک چاه و تیتر »چاه چینی« 
در آن به چشم می‌خورد، نوشته 
بود »به خاطر این طرح جلد احضار 
شدیم!« چینی که تا این حد خط قرمز 
حاکمیت در سیاست خارجی بود، 
حالا هم‌نوایی‌اش با عربستان در صدور 
بیانیه علیه ایران و حمایت از امارات در 
خصوص جزایر سه‌گانه جنوب، فضای 
سیاسی کشور را شوکه کرده است. اما 

چه شد که چنین شد؟
تا قبل از مهسا و شکل‌گیری فصل 
جدیدی از اعتراضات در ایران، هر 
چه بود همان تحریم‎های همیشگی 

بود؛ تعارفات اروپایی‌ها، شرط و 
شروط‌های آمریکایی، رفت و آمدهای 
بی‌حاصل به وین، دست دوستی 
چینی‌ها و روس‌ها و بالاخره با دست 
پس زدن‌ها و با پا پیش کشیدن‌های 
ایران و طرف‌های مقابلش بر سر 

برجام. 
اکنون اما هر چه هست، تهدید 
است؛ تحریم‌های تازه و بیانیه‌ها علیه 
ایران؛ بدون کوچکترین نشانی از 
بازگشت به همان روابط نیم‌بند قبلی 

با خارجی‌ها. 
حتی سوئیس که در منازعات 
کشورها عمدتا به عنوان میانجی و 
صلح‌طلب ظاهر می‌شود، در اقدامی 
نادر ایران را تحریم کرد. هرچند که 
علت این تحریم اتهام مشارکت ایران 
در جنگ اوکراین مطرح شد اما در 
حقیقت اقدام سوئیس در امتداد موج 
تحریم‌هایی بود که پس از اعتراضات 

در ایران آغاز شد. 

 دومینو به نیوزلند رسید
همزمان که وضعیت اعتراضات در 
ایران و مواجهه با آن وارد فاز اعدام‌ها 

شده، دومینوی هجمه و فشار به 
حاکمیت ایران هر روز به کشور 
جدیدی می‌رسد. دیروز به نیوزلند 
رسید. دولت این کشور 22 مقام ایرانی 
از جمله سردار حسین سلامی فرمانده 
سپاه، سردار غلامرضا سلیمانی 
فرمانده بسیج، سردار حسین اشتری 
فرمانده نیروی انتظامی و محمد 
رستمی رئیس پلیس امنیت اخلاقی 
را تحریم کرده و خواستار تحقیقات 
توسط یک نهاد مستقل خارجی 

درباره حوادث اخیر ایران شده است. 
دیروز همچنین الکساندر 
شالنبرگ، وزیر خارجه اتریش در 
آستانه نشست شورای وزرای امور 
خارجه کشورهای اروپایی در توئیتی 
از صدور احکام اعدام در ایران برای 
معترضان انتقاد و تاکید کرد که تهران 

باید به حقوق بشر احترام بگذارد. 
در نهایت اتحادیه اروپا، تحریم‌های 
تازه‌ای را برای چندمین بار طی سه 
ماه اخیر علیه ایران اعمال کرد؛ 
تحریم‌هایی که سخنگوی وزارت 
خارجه ایران در واکنش به آنها 
گفته که »ایران تحت فشار امتیاز 
نمی‌دهد«. اما این تحریم‌ها دست 
کم به لحاظ روانی قطعا بی‌ارتباط با 
سکه 18 میلیونی و دلار 37 تومانی 

نیستند.  

 فرو ریختن »رویای شرقی«
این دومینو اما به جایی رسیده 
که »رویای شرقی« طیف راست 
را هم از سرها پرَانده و بار دیگر این 
حقیقت را عُریان کرد که کشورها 
چه چین باشند چه آمریکا، عقد 

اخوت با هیچ کس جز منافع ملی 
خود نمی‌بندند.  درباره اینکه چرا 
چین ناگهان اینگونه رویای شرقی 
راستی‌ها را فرو ریخت باید گفت قطعا 
در نزدیکی چین به عربستان مناسبات 
تجاری، اقتصادی و سیاسی منطقه و 
جهان حرف اول را می‌زند اما بخش 
بزرگی از بی‌پروایی پکن در صدور این 
بیانیه علیه ایران را باید در اعتراضات 
 چند ماهه و انزوای سیاسی ایران 

جستجو کرد. 
اعتراضات و گسست میان 
حاکمیت و ملت در هر کشوری، وجهه 
سیاسی و اعتبار آن کشور در صحنه 
بین‌الملل را مخدوش می‌کند. این 
خدشه، سرآغاز هجمه‌های خارجی 
خواهد بود؛ هجمه‌هایی که به شکل 
تحریم، اقتصاد را نشانه می‌روند، در 
قامت تجزیه‌طلبی تمامیت ارضی را و 
بیش از همه حاکمیت سیاسی مستقر 
را در صحنه‌های بین‌المللی مفتضح 

می‌کنند. 
واضح‌ترین نمونه‌اش الهام علی‌اف 
است. دو سال پیش وقتی اردوغان در 
جشن پیروزی باکو در قره‌باغ، شعری 
با مضمون جدایی‌طلبانه خواند، 
مولود چاووش اوغلو، وزیر خارجه‌اش 
یک عذرخواهی تلویحی از ظریف 
کرد و اطمینان داد که رئیس‌جمهور 
ترکیه به حاکمیت ملی و تمامیت 
ارضی و سرزمینی ایران احترام کامل 

قائل است.
اکنون اما الهام علی‌اف، یار غار 
اردوغان چندین نوبت در همین دو 
سه ماه اخیر، به ایران تاخته و بدون 
هیچ ملاحظه‌ای از جدایی آذربایجان 
سخن گفته است. هر چقدر هم که 
ایران در برابر این اظهارات دستِ زیر را 
می‌گیرد، باکو گستاخانه‌تر برابر ایران 

قد علم می‌کند. 

 کابوس یک حکومت »تنها«
پرُواضح است که هرچه شکاف 
داخلی میان مردم و حاکمیت در ایران 
بیشتر شود و چنانچه تلاشی برای 
جلب رضایت و اعتماد عمومی صورت 
نگیرد، این دست هجمه‌ها نیز بیشتر 
خواهد شد. نکته قابل تامل‌تر اینکه 
به طور خودکار، حاکمیت، حمایت 
مردمی در مواجهه با این هجمه‌ها را 
از دست خواهد داد و همین جاست 
که حل و فصل مسائل داخلی به عنوان 
مقدمه عبور از گسل‌های خارجی، 

اهمیت پیدا می‌کند. به نوعی باید 
گفت که سیاست خارجی حاکمیت 
اکنون بیش از هر زمان دیگری با 

مقبولیت مردمی گره خورده است. 
در باب اهمیت این گره‌خوردگی 
می‌توان جنگ دهه شصت را یادآوری 
کرد. جنگ هشت ساله ایران و عراق 
به وضوح نشان داد که وقتی ملتی 
پشت سر حاکمیتش می‌ایستد، آن 
حکومت چگونه می‌تواند یک تنه 
جلوی تمام دنیایی که صدام را مسلح 
می‌کرد، بایستد و اعتراضات سه ماهه 
اخیر نشان می‌دهد وقتی حاکمیتی 
با قهر ملتش روبه‌رو می‌شود، وقتی 
اعتراضش را به رسمیت نمی‌شناسد 
و وقتی در ترمیم رابطه دولت- ملت 
عاجز می‌شود، چگونه در مقابل 
دنیایی از تحریم، بیانیه، گستاخی و 

سرزنش دیگر کشورها تنها می‌شود!
تنها راه چاره برای برون‌رفت از این 
تنهایی، برقراری آشتی ملی و پذیرا 
شدن آرا و نظرهایی متنوع و چه بسا 
متعارض و تلاش برای درهم‌آمیختگی 
آنها به منظور جلب یک مشارکت 

همگانی برای اداره کشور است. 
تاکنون اما نشانی از چنین 
تلاشی دیده نمی‌شود. اعدام‌های 
اخیر با شبهات متعددی که از سوی 
حقوقدانان و حتی بسیاری از فقها و 
علما مطرح شده، خود به چالشی تازه 
تبدیل شده‌اند. در خصوص گشت 
ارشادی که سرمنشا ناآرامی‌های اخیر 
بوده، اخباری که به گوش می‌رسد 
حاکی از اصرار نهادها و دستگاه‌ها بر 
همان سخت‌گیری‌ها و فشارها بر 
جامعه منتهی با فرمتی جدید است و 
در این میان اقتصاد افسارگسیخته‌تر 
از همیشه بر تنور نارضایتی عمومی 

می‌دمد!

گسست دولت- ملت چگونه حاکمیت را آماج تحریم‌ها و بیانیه‌ها حتی ازسوی رفیق شرقی کرد؟

قهر مردم؛ توسری بیگانه
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 محبوبه ولی

روی موج کوتاه

اعتراضات سه ماهه اخیر 
نشان می‌دهد وقتی 

حاکمیتی با قهر ملتش 
روبه‌رو می‌شود، وقتی 

اعتراضش را به رسمیت 
نمی‌شناسد و وقتی در ترمیم 

رابطه دولت- ملت عاجز 
می‌شود، چگونه در مقابل 

دنیایی از تحریم، بیانیه، 
گستاخی و سرزنش دیگر 

کشورها تنها می‌شود!

بخش بزرگی از بی‌پروایی 
پکن در امضای بیانیه 

ضدایرانی را باید در 
اعتراضات چند ماهه اخیر 

و انزوای سیاسی ایران 
جستجو کرد. اعتراضات و 
گسست میان حاکمیت و 

ملت در هر کشوری، وجهه 
سیاسی و اعتبار آن کشور 

در صحنه بین‌الملل را 
مخدوش می‌کند

دیپلمات پیشین درباره بیانیه چین و اعضای شورای 
خلیج فارس علیه جزایر سه گانه گفت: چین هیچ وقت 
دوست و متحد ایران و کشورهای دیگر نبوده است. اگر در 
داخل کشور هم چنین تخیلاتی شده است در حد همین 

توهم و تخیل است.
به گزارش اقتصادنیوز، فریدون مجلسی، با اشاره به 
پیامدهای بیانیه مشترک چین و عربستان برای دولت و 
تاثیر آن در قرارداد ۲۵ ساله ایران و چین گفت: ما قرارداد ۲۵ 
ساله‌ای با چین نداشته و نداریم. تفاهم نامه‌ای تحت شرایطی 
امضا شد که بتوانند همکاری‌ها و قراردادهایی در زمینه 
عمران، آبادی و ساخت و ساز ببندند که اعتباری موجود 

نبود و چندان عملی نشد. 
این تحلیلگر مسائل بین‌الملل با اشاره به برخود دولت 

و مجلس با این بیانیه گفت: افرادی که در مجلس نشستند 
از چیزی خبر ندارند و یک چیزی به گوششان می‌خورد و 
می‌گویند بگیرید، ببندید و قطع رابطه کنید. خبر ندارند که 
اگر بخواهیم قطع رابطه کنیم تمام صنایع و تجارت خارجی 
ایران منحصراً در دست چین است. چینی‌ها در ایران 
همچین سرمایه‌گذاری نکردند. اصلا چه کسی در ایران 
سرمایه‌گذاری می کند که حالا چین بخواهد سرمایه‌گذاری 
کند و جلوی او را هم بگیرند. بهتر است ما خودمان را اصلاح 

کنیم.
وی ادامه داد: ایران اکنون در شرایط جنگی قرار دارد و در 
این جنگ خارجی ممکن است ضرباتی بزند یا ضرباتی بخورد. 
کشور خارجی برای خودش مسئولیتی قائل نیست و مقرون 

به صرفه نمی‌داند که وارد چنین ریسک‌هایی شود.

این دیپلمات سابق با اشاره به بیانیه صادر شده گفت: 
چین مهمان کشورهایی بوده است که چند برابر ایران با 
آن‌ها روابط اقتصادی و بازرگانی دارند و بزرگترین خرید 
انرژی و بزرگترین فروش خود را با آنان انجام می دهد. برای 
کشورهای دنیا علی الخصوص چین که بزرگترین بازرگان 
جهان است، ارزش کشورها و روابطش با آنان بر اساس ارزش 

بازرگانی و اقتصادی تعیین می شود.«

 چین از جمهوری اسلامی انتظار تخفیف دارد
وی با بیان این که چین کشور مستقلی است و در دنیا 
با آمریکا برابری می‌کند، بیان کرد: چین، نه نیاز دارد که با 
کشوری متحد شود و نه نیاز دارد که اتحاد با هر کشوری که 
برایش ریسک و خطر به همراه دارد را بپذیرد. چین از آغاز 
تحریم‌های بانکی و بازرگانی آمریکایی، تحریم‌های آمریکا را 
کاملا اجرا کرده و روابط بانکی جز در موارد مبادلات پایاپای 
قطع کرده و محصولات نفتی و پتروشیمی را به صورت نسیه 
می‌خرد. در رقابت جهانی هم انتظار دارد که از جمهوری 

اسلامی تخفیف‌های عمده‌ای هم بگیرد.

مجلسی همچنین افزود: به دلیل آنکه محصولات چینی 
در بازار رقیب ندارد و در فروش پایاپای رقیبی وجود ندارد 
به قیمت‌های دلخواه می‌فروشد. بنابراین، بازار ایران برای 
چین به عنوان یک بازار منحصر به فرد است. نه نیازی دارد 
که بازاریابی کند و نه نیاز دارد که کشورهای دیگر را قربانی 
ارتباط با جمهوری اسلامی کند. جمهوری اسلامی هم به 
دلیل آنکه دریچه بازرگانی بین‌المللی دیگری با جهان به غیر 

از چین ندارد، تحت همین شرایط ادامه خواهد داد.

مجلسی: 

متحد پنداشتن چین در ایران، توهم است

خبر

عضو مجمع محققین و مدرسین حوزه علمیه قم با بیان 

اینکه در مورد محسن شکاری تحقیق کرده و به این نتیجه 
رسیده که او مصداق محارب نبوده است، گفت: محارب به کسی 
می‌گویند که با اسلحه به خیابان بیاید و مردم را بترساند. احراز 
کردن این هدف هم دشوار است که آیا این جوان که به خیابان 
آمده و شعار داده است، اسلحه داشته و آیا برای ترساندن مردم 

شعار داده است؟
محمدتقی فاضل‌میبدی، در گفت‌وگو با »انتخاب« افزود: 
این موارد باید روشن شود، چنانچه یکی از این دو مورد نباشد، 
نمی‌توان به آن محاربه گفت. یک موقع کسی به خیابان می‌آید 
تا حکومت را با شعارش هدف گیرد و یک موقع هم کسی 
می‌آید تا مردم هدف گیرد، که در آن صورت هم باید اسلحه 

داشته باشد. معتقدم در این مورد هیچکدام از این دو نبوده 
است. وی در خصوص تعریف محاربه در فقه، اظهار کرد: همان 
چیزی که در قانون آمده، شبیه همان چیزی است که در فقه 
گفته شده است. یعنی کسی که در خیابان بخواهد مردم را با 
اسلحه بترساند، ارعاب و تهدید کند را محارب می‌گویند؛ کسی 
که با اسلحه امنیت جامعه را بر هم زند و مردم را بترساند. حال 
وقتی کسی اسلحه ندارد و به دنبال ترساندن مردم نیست، را 

محارب نمی‌گویند.
فاضل میبدی با بیان اینکه اتفاق اخیر به نظر من خیلی 
شتاب‌زده بود، بیان کرد: ای کاش قاضی که چنین حکمی 
را داد، شتاب‌زده عمل نمی‌کرد و با فقها و حقوقدانان مشورت 
می‌کرد. بر این باورم که ما در احکام اسام یک اهم و مهمی 
داریم که باید در نظر گرفته شود. بدان معنا که اگر حس کنیم 
که اجرای یک حکم، ولو به درستی هم موجب مفسده برای 

جامعه باشد، این حکم نباید اجرا شود. 
این استاد دانشگاه توضیح داد: همانطور که امام )ره( هم 

فرمودند که برای حفظ نظام باید بعضی از احکام را تعطیل کرد، 
حال برای حفظ جامعه و صلاح ملت اگر حکمی باعث شود که 
مصالح ملت زیر سوال برود، حکم را باید تعطیل کرد. بنابراین 
حکمی که برای آقای شکاری صادر شد، تا آنجایی که تحقیق 
کردم عنوان محارب برای این فرد صدق نمی‌کرد و حتی اگر 

هم صدق می‌کرد، به صلاح ملت نبود.
وی با بیان اینکه برای کنترل اعتراضات باید ریشه و منشا 
آن را بشناسند، تصریح کرد: هر اعتراض و هر حرکت اجتماعی 
یک منشایی دارد که آن‌ها را باید از بین برد. معتقدم یکی از 
مشکلات جامعه که باعث این اعتراضات می‌شود، مشکلات 
اقتصادی است. در غیر اینصورت یک جوان، بیمار نیست 
که بخواهد در خیابان فریاد بکشد و خود را در معرض خطر 
قرار دهد. مشکلات اقتصادی فشار می‌آورد و او را به خیابان 
می‌کشاند. اگر حاکمیت می‌خواهد این اعتراضات را کنترل 
و از تکرار آن جلوگیری کند باید مشکلات اقتصادی مردم 

را حل کند.

فاضل‌میبدی: 

جرم محسن شکاری مصداق محارب نبوده است

خبر


